

为长者构建社区温暖港湾

■ 周杭琪 程颖

“陆阿姨,您来啦!”“是啊,过来看看书!”近日,舟山市定海区城东街道74岁的陆英英吃过午饭,轻车熟路地走进居家养老服务站内的“幸福忆站”,在书架前认真挑书。一有空就来这里看书,和小伙伴们一起互动游戏,是陆阿姨最期待的时光。

作为定海区重点打造的认知障碍社区干预中心,“幸福忆站”内部装修怀旧感十足,配备了先进的数字化康复设备及多元化非药物疗法训练器材,整合认知训练、情绪疏导、运动康复等功能模块,为社区长者提供集宣教培训、筛查评估与干预训练于一体的专业服务,自开设以来,吸引了许多像陆阿姨这样的老人前来体验。

搭建“幸福忆站”这样的为老服务阵地,是定海区聚焦日益增长的老年认知障碍照护需求、加快推进浙江省老年认知障碍友好社区建设试点的生动实践。自去年6月试点工作开展以来,定海打造了舟山市首家数字化认知障碍社区干预中心,通过构建多维服务阵地、营造全域关爱氛围、数字赋能多元服务等举措,形成了具有定海特色的老人认知障碍社区长效支持机制,累计服务试点社区2000余人次。

为确保服务质效,定海创新采用“政府主导+专业运营”模式,由区民政局和城东街道牵头,引进深圳一家专业公司作为运营机构,充分发挥市场主体的专业优势和创新活力。同时,动员社会力量组建志愿者队伍,通过培训,让志愿者团队成为专业认知干预力量的有效延伸,构建起“专业引领、社区参与”的照护力量梯队。

依托数字化智能评估系统与专业人员面访相结合的方式,当地建立起精准化的认知筛查机制,全面考察老年人的认知功能、日常生活能力及心理状态。针对行动不便或有特殊需求的老人,还提供贴心的上门筛查服务,确保应筛尽筛。目前已开展筛查活动21场,为410名老人完成认知评估与建档工作,并将中高风险人群及时引导至专业医疗机构进行诊断,切实打通了“早发现、早诊断”的关键环节。

不仅仅是中高风险人群,定海针对不同风险等级的老人,推出了系统化的个案服务。比如为有干预意愿的老人量身定制个性化干预计划,开展每周两次、持续5周的高强度认知训练,过程中通过动态监测指标及时调整训练策略,保障了干预的精准有效,目前累计已完成100人次的个性化训练,认知能力均得到显著提升。

“定海通过一系列举措,不仅为老年认知障碍群体提供了全方位、专业化的服务支持,更形成了可复制、可推广的实践范本。”定海区民政局相关负责人表示,未来将不断提升服务质量和水平,为构建老年友好型社会贡献力量。

“街BA”引爆盛夏夜

近日,2025闲林街道全民篮球联赛在杭州市余杭区闲林街道体育馆盛大开幕。

赛事由余杭区文广旅体局指导,闲林街道办事处主办,共吸引25支篮球队、300余名运动员参与。开幕式上,闲林村、桦树村、竹韵社区联合呈现的文艺表演精彩纷呈。舞龙舞狮展现磅礴气势,荷花锣鼓传递清韵雅致,桦树流星闪耀神秘光芒,花式篮球活力四射,将闲林深厚的文化底蕴与篮球运动完美融合。现场

1300余名观众共同见证了这一体育盛事。

当晚7时,联赛揭幕战正式打响。雅居社区与云丰社区展开激烈角逐,最终雅居社区以48:33的比分赢得首战胜利。

比赛中,雅居社区代表队凭借默契配合和出色战术执行,始终掌握场上主动权。云丰社区虽奋力反击,但未能扭转局势。中场休息时,世界扣篮冠军陈登星惊艳亮相。他先是以一记凌空暴扣震撼全场,随后更完成飞跃机车的战斧式扣篮,将现场气氛

推向高潮。“闲林篮球联赛氛围非常好,”陈登星表示,“希望这样的赛事能吸引更多青少年爱上篮球运动。”

据了解,本次赛事创新采用“馆内比赛+馆外观赛”模式,闲林埠老街同步转播开幕式。同时,联赛吸引余杭农商银行等多家本地企业赞助,推出系列促消费活动,打造“看比赛、享美食、购好物”的一站式体验。联赛一直持续至8月30日,共设15个赛程日、50余场比赛,参赛选手涵盖返乡青

年、企业员工、个体户等多元群体,旨在为篮球爱好者搭建交流平台,推动全民健身理念深入普及。

本次联赛不仅展现了闲林街道的体育活力,更通过文化展示、商业联动等方式,彰显了“文旅体”融合发展的创新实践。闲林街道表示,未来将依托牛潮山、闲林埠老街等文旅资源,持续打造特色体育IP,探索“赛事+”发展新模式,激发大众参与热情,拉动区域消费增长。

(陈直 高青怡)

金融甘霖助力产业孕育新机

东阳市作为浙江省传统绿茶主要产区之一,茶文化底蕴深厚、产业根基稳固。

2024年,该市“名优茶”产量达645吨,产值约0.86亿元,彰显出强劲的市场竞争力与产业活力。

“传统工艺不能停留在老样子,要让茶香跟上时代的味蕾。”东阳市某茶叶开发有限公司负责人如是说。作为家中第五代茶业传承人,她以创新为内核推动产业升级,其创业历程始终与东阳农商银行的金融赋能同频共振。2008年,该行以20万元纯信用贷款助力其成立茶叶合作社,让其专注

于农产品生产、销售和加工。十余年间,她深耕六大茶类传统技艺,并以科技赋能,研发“发酵茶”等特色产品,公司也逐步构建起了从农产品生产、加工到销售的完整产业链,不断解锁茶叶的多元价值。在此过程中,东阳农商银行以陪伴式金融服务全程护航。如今,其创新茶品在金华市、浙江省乃至全国性展览大赛中屡获殊荣。她以茶为媒,带领乡亲们加入标准化种植,让一片叶子真正带活一方经济,实现产业振兴与文化传承的双赢。

此外,该行纪委聚焦乡村振兴信贷监

督,建立“廉洁信贷”评价体系,将贷款服务质量与客户满意度纳入考核,紧盯“微腐败”现象,严格防范各类违规行为,确保每笔资金精准助力茶产业等特色农业发展,为乡村振兴提供纪律保障。截至目前,该行已支持农民专业合作社、农创客等新型农业经营主体870户,发放贷款6.69亿元,让“新农人”们享受到了“全面、足额、便捷、便宜”的金融服务,切实以金融要素配置推动乡村产业提质增效,激活乡村振兴一池春水。

(张海燕)

追寻红色足迹 筑牢思想堤坝

峥嵘岁月,其中李泉生的英雄事迹是馆内精神传承的核心篇章。

李泉生出生于和平长超的一个农民家庭,1937年淞沪会战后,湖州长超一带屡遭日军侵扰,百姓流离失所,苦不堪言。面对家园破碎,李泉生组织当地进步青年,筹划建立游击队,武装保卫家乡。部队建立后,赶来参军的青年越来越多,当地群众亲切地称这支抗日武装为“长超部队”。1949年,因长期为革命事业奔波劳累,李泉生积劳成疾不幸逝世。他用年轻的生命践行了共产党员的初心与使命,其“忠贞不屈、宁死不降”的革命气节,不仅是长超人民的精神丰碑,更成为新时代党员干部坚守原则、

砥砺品格的精神源泉。

活动中,大家沿着纪念馆陈列路线,认真聆听讲解员讲述革命先烈们的英勇事迹,驻足观看一件件承载历史记忆的展品。在李泉生烈士的事迹展板前,大家久久伫立,详细了解他在艰苦环境中坚守信仰、在生死考验前严守纪律的感人细节,深刻感悟革命先辈“严守秘密、忠诚于党”的政治本色与“舍生取义、矢志不渝”的崇高精神。

“李泉生烈士的事迹和精神让我们深受震撼。”参观结束后,党员干部们纷纷表示,在现在的工作生活中,把纪律和规矩挺在前面,不被人情干扰、不被利益诱惑,守

住监督执纪的“红线”与“底线”。

“革命先辈用生命守护的纪律,正是我们今天履责尽责的根本遵循。”和平镇纪委相关负责人表示,他们将以纪念抗战胜利80周年为契机,将长超红色纪念馆作为教育基地,通过定期开展现场教学、事迹宣讲等活动,引导干部从革命精神中汲取廉洁力量,筑牢拒腐防变思想防线。同时,聚焦群众关切的急难愁盼问题,严肃查处违纪违法行为,让红色基因融入监督执纪全过程,让革命先辈的“忠诚、干净、担当”精神,成为新时代纪检监察干部的鲜明特质,以实际行动守护好一方政治生态的“绿水青山”。

(王涵)

宁波市东柳街道

让社区社会组织成为基层治理“生力军”

组织引领,筑牢成长根基

东柳街道社会组织服务中心始终坚持党建引领,创新构建“双培育双孵化”全周期服务体系,针对不同发展阶段的社会组织定制“红色成长路线图”。

在此基础上,14家骨干社会组织联合成立“美好东柳”党建共同体,通过“每月联组学习、每季项目共创”形成资源共享网络。去年,助老类组织联合开展的“银龄关爱行动”,整合6家单位的服务资源,为辖区200余名高龄老人建立健康档案,正是组织引领协同发力的生动例证。

精准赋能,激活发展动能

“从一张申请表到能独立运作项目,中心的‘孵化包’帮了大忙。”“沙砾”社会组织负责人回忆道。中心搭建街道、社区两级服务平台,形成“政策扶持+资源对接+项目落地”完整链条,像“沙砾”这样从“红色孵化营”成长起来的组织已有32家。

人才是组织发展的核心。中心构建“理论+实务”培养体系,年均培训100余人次,2025年推出的“菁雁人才”项目,通过“案例教学+实地操盘”,让20名社区工作者成长为资源运维能

手。在专业赋能下,东柳坊社区社会组织服务中心推出“童参与共成长”项目,带动家长与儿童携手认识并参与社区治理,已汇聚具有建设性的意见46条。

扎根民生,彰显治理效能

“没想到社区食堂能开到家门口,一餐热饭暖到心坎里。”安居社区独居老人王阿婆的感慨,道出了社会组织服务的温度。通过“一平一合一集”资源链接模式,中心整合企业、公益机构等多方力量,推动安居社区综合服务中心落地,提供助餐、助医等八大类服务,日均服务居民超200人次。

矛盾调解一线更显社会组织担当,“老潘+小潘”调解工作法传承“枫桥经验”,年均调处纠纷100余起,成功率98%。去年,该团队成功化解某小区物业纠纷,促成业主与物业签订长效管理协议,相关做法入选全市基层治理创新案例。

长效保障,厚植培育沃土

持续投入让社会组织发展有了底气。近年来设立的东柳街道社区发展专项基金,2023年投入70余万元改造社区公共空间,并撬动社会资金8万余元,居民自主筹集10万余元。2024年

更是获得超200万元支持,打造出“百草荟会客厅”“共享书屋”等12处居民议事、活动的新阵地。

规范化建设同步推进。中心从章程制定、财务公开到活动报备,建立全流程规范体系,让每一分公益资金都用在明处,每一项服务都落到实处。

从零散化参与到深度化治理,从粗放型服务到精细化运作,东柳街道社会组织服务中心的实践,正是宁波推动社区社会组织高质量发展的缩影。如今,这些扎根基层的“毛细血管”,正以蓬勃活力为共建共治共享的社会治理格局注入源源不断的动能。

海盐沈荡党群服务中心上演“72变” 解锁基层服务新密码

伴展示。

今年暑期,针对双职工家庭和新业态新就业群体子女“看护难”问题,沈荡镇13个党群服务中心创新推出“暑期成长营”,把中心变成了一个个集文化浸润、能力培养、社交互动、快乐成长为一体的儿童乐园。成长营精心设计“节气+文化+实践”特色课程体系,让传统文化“可听、可看、可触摸”;设置“协作创作”环节,让孩子们分组完成主题任务,既锻炼动手能力,又培养团队合作精神。针对新业态新就业群体子女,中心提供延时托管服务,并联合镇总工会开展“亲子团聚日”,让关爱落到实处。

在横泾村党群服务中心,反诈宣传与夏日民俗碰撞出别样火花。纳凉晚会上,“反诈绿豆汤”沁人心脾,杯子上的防诈标语让人过目难忘;“少年反诈宣传队”自编自演情景短剧,用童声童语宣传反诈手法;“反诈警花”团队带着方言版顺口溜开展“微宣讲”,让防骗知识随夏夜凉风飘进千家万户。

针对高温季节特点,沈荡镇13个党群服务中心开展反诈宣传靶向防控。在企业车间设立“反诈冷饮站”,同步发放冰饮与反诈手册;为沿街商铺送去《经营者反诈指南》,重点解析“订餐诈骗”等骗术;晚间开展网格走访上门,

为外来务工人员讲解反诈知识。从回乡大学生组成的“青年反诈志愿队”,到党员志愿者的“晚凉敲门行动”,各中心构建起“纵向到底、横向到边”的反诈体系,让反诈宣传全覆盖、无死角,筑牢乡村安全防线。

“冲泡奶粉要像我们党群服务工作一样讲究章法——先水后粉,温度精准。”在沈荡镇党群服务中心“育儿技能实践区”,资深月嫂张阿姨的生动比喻引得家长们会心一笑。

针对新手爸妈的育儿焦虑,该镇党群服务中心联合社会工作站推出“宝贝计划”支持小组。破冰游戏中,奶粉、尿

不湿成为特别“考题”,让年轻父母在笑声中拉近距离;签订育儿承诺书,传递“耐心、用心、放宽心”的育儿理念;中心还邀请专业医生讲解维生素D补充、睡眠调整等实用技巧。配套发放的“党群连心亲子手账”不仅记录宝宝成长点滴,更印有服务热线和党员志愿者联系方式,让关爱24小时在线。从育儿这件“关键小事”入手,让党群服务中心真正成为服务群众的温馨港湾。

沈荡镇党群服务中心的“72变”,变的是服务形式,不变的是为民初心。下一步,沈荡镇还将整合更多社会资源,拓展服务覆盖范围,让党群服务“不

断档”、幸福指数“再升温”,持续书写新时代基层治理的暖心篇章。



沈荡镇五圣村开设礼堂书香成长营
图片由海盐县沈荡镇提供